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БЪЛГАРИТЕ

 продължава на стр. 2

Изкуството е това, което различава човека от животното. Преди време говорих с мо-
нах, който ми каза, че човек има нужда от храна за тялото, душата и духа. С храната хра-
ним тялото, с вярата – духа, а душата има нужда от изкуство. Лишаването ни от което 
и да е от тези три неща превръща човека в мъртвец. В днешно време сме свидетели как 
милиарди тела съществуват, но човекът в тях е умрял, защото е загубил храната за 
духа и душата. 

"ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК" -"ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК" -
 СТОЛИЦАТА НА РИСУВАНЕТО СТОЛИЦАТА НА РИСУВАНЕТО

Библиотека:
„ЦЕНАТА НА
ВЯТЪРА“

Община Ветрино се превърна в международен център за борба с едрите 
корпорации и капитали, които постепенно превръщат човека в застрашен 
вид. Последните 33 години огромните корпорации и богати фамилии се 
почувстваха безнаказани.  След рухването на комунистическия блок няма 
контрапункт на капитала и постепенно правата на човека се сринаха до 
нивата от началото на 20-и век.
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От 1 до 31 май 2023 г. Исторически 
парк за пореден път ще бъде столица 
на изобразителното изкуство. Тук ще 
се проведе Четвъртата изложба кон-
курс за класическа живопис, която пре-
създава историята по зададена тема. 
Тазгодишното задание е на тема селски 
въстания. В последните години се на-
блюдава тенденция, в която се прави 
опит да се скрие обикновеният произход 
на Спартак и Ивайло. Велики воини и 
предводители, които са удивили света 
и са оставили диря в цялата човешка 
история, защото са повели обикновения 
човек към истинска свобода и са били 
много близко до постигането на целта 
си. Предизвиквали са неистов страх у 
богатите хора, защото техният успех 
би показал, че обикновеният човек има 

също толкава сила, колкото и аристо-
крата. Успехът би помогнал на людете 
да спрат да търсят водачите си само в 
кръговете на богатите семейства, а да 
видят изключителните и сред тях, което 
щеше да е истинското освобождение на 
жадуващите свобода. 

Стремежът да се внуши, че Спартак и 
Ивайло са били аристократи от средата 
на управляващите, е заиграване с родо-
любието на хората, които искат тяхната 
аристокрация да е по-добра от запад-
ната и прозвището „селянин“ на велик 
човек от народа се тълкува като обида. 
Затова и мнозина не искат да приемат, 
че някой с велики постижения е обикно-
вен човек, защото това снижава негова-
та необикновеност. Истината е коренно 

различна, защото именно обикновеност-
та на човека прави неговото постижение 
изключително и издига всички от него-
вия вид. 

Изложбата за селските въстания е мно-
го актуална и днес. В повечето случаи 
те са възниквали по време на войни, 
когато управляващите са вдигали данъ-
ците и са жертвали хората за собстве-
ните си цели. Реалност, която е видима 
и днес и се свързва със справедливия 
бунт на човека срещу поробителя му. 
Точно идеята за справедливост превръ-
ща бунта в красива борба за равенство 
и свобода. 

В изложбите традиционно участват хора 
от различни държави, които успяват да 

ни разкажат в картини историята на 
своята страна. Богатството на сюжети и 
рисувателни техники спира дъха и храни 
душата. 

Тазгодишната изложба се провежда 
през целия месец май и 31 дни гостите 
получават 2 в 1, като посетят Истори-
чески парк и в същото време се насла-
дят на прекрасния рисувателен конкурс. 
Винаги е хубаво, когато с един билет мо-
жеш да посетиш две събития. 

Правилата дават възможност да се 
оценят картините, които най-сил-
но докоснат душата на публиката. 
Авторите на първите три класи-
рани картини ще спечелят парична 
награда: 

"ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК""ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК"
  - СТОЛИЦАТА НА РИСУВАНЕТО  - СТОЛИЦАТА НА РИСУВАНЕТО

„Спартак“ художник Мирослав Йотов„Спартак“ художник Мирослав Йотов
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от художници, а другото е от публика-
та. Тежестта на гласовете е 50/50 и по 
този начин за първи път потребителите 
на изкуството могат да вземат участие 
в неговото оценяване. Имало е случаи, 
в които журито се ядосва на избора на 
публиката, но ние продължаваме да 
спазваме реда на оценяване и така про-
веждаме един от малкото честни кон-
курси, в които се спазват предварител-
ните правила за оценка на участниците. 
Може да се гласува за картините онлайн 
и на живо, като сме направили така, че 
да не може да се манипулират онлайн 
гласовете. 

Всеки ден чуваме апели, в които хора-
та искат да се направи нещо, което да 
промени държавата ни и да я поведе в 

посока към по-добро бъдеще за всички 
нас. Истината е, че за да има промяна, 
е необходимо ние да я направим. Дока-
то някой друг върши нещо вместо нас и 
ние оставаме встрани от процеса, вина-
ги ще има недоволство от свършеното, 
защото няма да го разберем. Тези кон-
курси ни дават възможност да участва-
ме в създаването на изкуство, като под-
помагаме творците, които се борят да 
направят България по-красива, а нас – 
по-щастливи. Показваме, че това, което 
творят, ни е нужно и ние го оценяваме 
и му се наслаждаваме. Докато са пълни 
само дискотеките и кръчмите, духът ни 
ще страда без храна, но ако напълним 
местата, където се създават изкуство 
и красота, то около нас ще има хора с 
извисен дух, които да произвеждат, оце-

"ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК""ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК"
  - СТОЛИЦАТА НА РИСУВАНЕТО  - СТОЛИЦАТА НА РИСУВАНЕТО

за първо място – 10 000 лева, 
за второ – 3000 лева, 
за трето – 1000 лева. 

Така художниците получават стимул да 
творят, като това ще е от редките слу-
чаи, при които вземат пари за нещо, кое-
то ги вдъхновява и което ще остане да 
вдъхновява поколения след тях. Ясно 
е, че конкурсът е много труден именно 
защото класическата живопис е труд-
на техника. В последните десетилетия 
развитието на изобразителното изку-
ство е в посока модернизъм, където се 
изобразяват неразбираеми за обикно-
вения човек картини, които определено 
са по-лесни за рисуване, но не носят 
същото вдъхновение и заряд. Изкуство-
то, както и всичко останало, е станало 
еднодневка, която се произвежда бър-
зо, но и умира бързо. По този начин не 
остава нищо от предния ден, липсва 
натрупване и свързване между мина-
ло, настояще и бъдеще. Художниците, 
които се развиват в класическата живо-
пис, са все по-малко, а тези, които могат 
да докоснат човешката душа, се броят 
на пръсти. За радост на този конкурс 
участват творци, които наистина про-
менят нашето битие и бъдеще. До този 
момент в конкурсите участниците са от 
над 20 държави, като за наша гордост 
винаги първото място е било за бълга-
ри. Оценяването на картините се прави 
от две журита, като едното е съставено 

няват и пазят сътвореното. 

Много е важно на такива събития да 
присъстват и децата. Подобно на цветя-
та, ако ги поливаме с чиста вода, осигу-
ряваме им слънчева светлина и правил-
ни хранителни вещества, те ще цъфтят 
и ще ни радват. Децата имат нужда от 
изкуство, красота, мечти и вяра в бъде-
щето, което се създава от всички нас. 
Самият Исторически парк е едно маги-
ческо чудо, което кара малките да меч-
таят, а провеждането на изложбата тук 
го прави светилник за детската душа. 
Стремежът към възвишеното прави 
детето създател. И обратното, светът 
на първичните нужди изгражда една 
жертва. За да има бъдеще България, 
е необходимо всяка година децата да 
посещават тези изложби, но да са там 
със своите родители и заедно да осмис-
лят видяното. Днес мнозина си задават 
въпроса такива пенсии ли заслужават 
днешните пенсионери и отговорът е по-
ложителен, защото именно те са изгра-
дили поколението, което им ги осигуря-
ва. За да имаме едно различно бъдеще, 
е нужно да се поучим и да създадем 
различно поколение млади хора. Горди 
и вдъхновени българи, които милеят за 
родината и народа, а не такива, които 
да преследват само своето благоден-
ствие. Нашето бъдеще зависи от дейст-
вията ни сега и именно посяването на 
правилните ценности у подрастващите 
ще доведе до мечтаните бъднини. 

Изложбата за селските въстания 
е едно от най-значимите съби-
тия за българите през 2023 г. и 
е шанс да променим нещо в на-
стоящето и бъдещето ни, като се 
поучим и вдъхновим от минало-
то. Началото е поставено, начал-
ната и крайната дата са опреде-
лени, остава само да се надигнем 
от стола и да я посетим.

 Бъдещето е в нашите ръце. 
Очакваме ви!

продължава от стр. 2
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Община Ветрино се превърна в международен център за борба с едрите 
корпорации и капитали, които постепенно превръщат човека в застрашен 
вид. Последните 33 години огромните корпорации и богати фамилии се 
почувстваха безнаказани.  След рухването на комунистическия блок няма 
контрапункт на капитала и постепенно правата на човека се сринаха до 
нивата от началото на 20-и век.

БЪЛГАРИЯ БЪЛГАРИЯ за за 
БЪЛГАРИТЕБЪЛГАРИТЕ
продължава от стр. 1

Преследването на печалбата се превърна във висша цел за властимащите и посте-
пенно обикновеният човек започна да бъде безправен вид. Като започнем от дългите 
години, в които тютюневите концерни слагаха пристрастяващи съставки в цигарите, 
и стигнем до гигантското отравяне на 99% от населените на Земята от корпорация 
„Дюпон“, ние виждаме, че капиталът е безнаказан и липсата на организации и лич-
ности, които да обединяват народните маси, прави така, че хората остават с чувство 
на безнадеждност и безизходица. Всичко това беше вярно до този момент. Вече 
две години община Ветрино води люта битка с „Добротич уинд“ и CWP, които ис-
кат да обезлюдят общината, като поставят огромни 270-метрови ветрогенераторни 
съоръжения. Въпреки подписки, протести, отказ на кметове и общински съветници, 
продажността на областния управител на Варна – Марио Смърков, кмета на община 
Вълчи дол – Георги Тронков, и директора на РИОСВ – гр. Варна – Ерджан Себайтин, 
държи все още в играта алчните капиталисти, които искат да унищожат най-раз-
виващата се българска селска община. В последната година в борбата се включи 
екологичното сдружение „Човек-Природа-Живот“, което наклони везните в полза на 
обикновения човек. Именно това сдружение и хората от община Ветрино започнаха 
да обединяват съмишленици от цял свят в борбата за защита на човека. От Франция 
у нас пристигнаха писателката и журналист, специализирала екология – Сиу Берже, 
със семейство Льобешек – френски фермери, фалирали заради ветрогенераторите, 
и Жан-Луи Ремуит – секретар на френската Федерация за устойчива околна среда. 
Те се включиха в разпространяването на истината за ветрогенераторите, като спо-
делят своя опит от първо лице и наблюденията си от дългата практика на Франция 
в развитието на ветрогенераторната промишленост. Многото ветропаркове и дъл-
гите години на въздействие върху хората и животните във Франция са най-доброто 
доказателство за огромните щети, които нанасят тези съоръжения върху човека, 
земята, птиците и животните. Ужасът на цели региони вече е известен и в България. 

Няма да имаме предположения, а ще работим единствено с факти и изследвания. 
Заключението е едно – там, където има перки, няма живот. Екипът от Франция кацна 
в София и беше посрещнат от представителите на сдружението, които им осигуриха 
представяне в различни български медии. На 26 април (сряда) в село Ветрино, в 
голямата зала на читалището, от 16,30 ч. ще има възможност хората да се запоз-
наят на живо с жертви на ветрогенераторния ад. Община Ветрино обедини хора от 
България, Франция, Нидерландия, Германия и други европейски държави, които ще 
поведат борба за премахване на тези убийствени практики от цяла Европа. Именно 
наглостта на „Добротич уинд“ и CWP е в основата на това движение. Сигурни сме, 
че целият бранш ще търси отговорност на тези компании за щетите, които ще им 
причини. Алчните печалбари няма да успеят в своята подмолна игра да унищожат 
тази цветуща българска община. Не само това, но те ще се изучават в учебниците 
по история като искрата, която запали цяла Европа и сложи край на беззаконието на 
подкупни политици, алчни капиталисти и продажни чиновници. Всяко действие има 
противодействие. Постепенното незачитане на правата на европееца достигна своя 
апогей именно в България и предизвика гигантска вълна от организирана съпроти-
ва, която може да бъде новата френска революция, която връща властта на народа.

Имаме два пътя – политици и капиталисти да се вземат в ръце и да започнат 
отново да работят заедно с обществото или да бъдат премахнати и сменени 
от хора, които ще вървят в тази посока. Изборът е в техните ръце. Ние вече 
имаме силата да победим! Да живее силата на обединените хора по света!

Борец за свобода
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Изгаряйки от желание да се покажат на 
всички и да бъдат заснети в пълния си 
блясък, всички абитуриенти месеци на-
ред обмислят къде и как да направят 
своята незабравима фотосесия. Специ-
алният повод изисква специално място 
и обстановка. Тъй като завършването 
на гимназия или университет се случ-
ва само веднъж, трябва да сте сигурни, 
че всички емблематични моменти са 
уловени. Комбинацията от правилното 
място и наемането на професионален 
фотограф ще гарантира, че този ден 
ще остане запечатан по най-добрия на-
чин, така че да се връщате към него с 
радост, когато денят отмине. И докато 
професионалното заснемане и техника 
могат да бъдат осигурени за минути, то 
подбирането на правилно и уникално 
място може да се превърне в истинско 
предизвикателство. Очевидно не иска-
те да е същото място като всички оста-
нали, тъй като това ще направи вашия 
специален ден по-малко специален. 

В отговор на това предизвикателство 
Исторически парк е тук и ви очаква със 
своята уникална атмосфера, красота, 
огромни зелени градини, езера, естест-
вен декор и архитектура от различни 
епохи, реквизит за фотосесии с различ-
ни сюжети! Всичко това прави Истори-

чески парк най-подходящото място за 
заснемането на фотосесии. Но възмож-
ностите на обекта далеч ще надхвърлят 
представите ви за възможно в тази по-
сока. Освен място за заснемане на уни-
кална фотосесия, тук абитуриентският 
празник ще се превърне в незабравимо 
и уникално преживяване или истори-
чески спомен. Грандиозно тържество 
за целия випуск или семейно отпразну-
ване на бала? На ваше разположение 
са многообразието от допълнителни 
възможности и услуги, каквито може да 
намерите само тук. Ще ви разкажем за 
тях, защото те могат да направят праз-
ника ви наистина специален, единствен 
по рода си и неповторим. Автомобили-
те са от класически и ретро модели до 
най-новите луксозни превозни средства, 
някои от които украсени в ярките цвето-
ве на българското знаме и българските 
символи – жигули, лада, москвич, вол-

га, последни модели високопроходими 
Jeep Wrangler, Toyota и дори атрактив-
ните спортни модели Ford Mustang или 
Nissan GTR. Всеки може да избере ав-
томобил, който отговаря на неговата 
индивидуалност. Едно е сигурно – няма 
да останете незабелязани на пътя! Вече 
ви разказахме за традиционната и вкус-
на храна, която приготвяме, но към това 
трябва да добавим и възможността за 
организиране на официална бална ве-
чер с изискано петстепенно меню и DJ, 
който ще се погрижи за доброто настро-
ение на всички. В зависимост от броя 
гости и предпочитанията празненството 
може да бъде организирано на различ-
ни локации. Част от празничната вечер 
могат да станат и специалните ритуали, 
които опитни аниматори изпълняват 
пред очите на всички гости. Абитури-
ентите ще се почувстват като истински 
царе и принцеси, а техните родители и 

учители ще са сигурни, че са избрали 
най-доброто за тях. Разбира се, няма 
как да пропуснем и местата за наста-
няване, където гостите ще се отпуснат 
след бурните емоции. Хотелската част, 
средновековни и антични къщи за гости 
и единственото по рода си Юртено се-
лище. Тук има по нещо за всеки вкус и 
предпочитания. Свържете се с нас, за 
да изготвим персонална програма за 
вашето семейно събиране или абитури-
ентски празник!

Гарантираме, че преживя-
ването ще бъде уникално, 
а този ден ще остави неза-

бравими следи у вас и 
всички ваши гости!

Цанко Колев

Абитуриентският празник е едно 
от най-важните събития в живота 
на всеки ученик. Това е събитие, 
изпълнено с много емоции и за-
бавление с роднини, приятели и 
съученици. Може би най-важно за 
зрелостниците – особено за дамите 
– са хубавото време и фотосесията, 
която ще запечата този неповторим 
момент, тяхната младост, красота и 
чар. 

Приказка за абитуриентиПриказка за абитуриенти
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Честа практика е родители и близки роднини да пре-
доставят средства на децата покрай празници и раз-
лични събития, с които те или да си купят нещо, или с 
помощта на родителите тези пари да бъдат заделени и 
спестени. Много рядко обаче се появяват действителни 
възможности за влагане на тези средства, тъй като в 
повечето случаи те не са кой знае колко големи суми 
и рядко могат да бъдат впрегнати по начин, който да 
даде шанс децата да научат нещо и да се развият по 
правилен начин в посока създаване на стойност и по-
лезност.

Ето защо възникналата възможност е с уникален потен-
циал децата да навлязат по-дълбоко в самия процес, по 
който парите могат да създадат стойност, като участват 
в производството от самото начало – през подготовката 
на земята, създаването на разсад, последващото от-
глеждане на растенията и продажбата на произведени-

Една от идеите на тази инициатива е да позволи нат-
рупване на средства за образованието на децата, като 
в същото време им предостави възможност за частич-
но използване на ежегодните печалби, които се реали-
зират с оглед придобиването на нещо, което те биха 
искали да притежават, като в случая това ще бъде 
благодарение на заслужен резултат от вложените от 
тях труд и усилия в тази посока.

За повече подробности относно възможността за 
включване в тази инициатива на родители, които биха 
искали да съдействат на децата си да вложат своите 
спестявания по един по-смислен и ползотворен начин 
– може да пишете на електронната поща на „Тогедър 
Академи“ – financial.training@together.bg.

ството може да съдейства за извършването на всич-
ки оперативни дейности, когато участниците нямат 
възможност да идват на място. Така се гарантира 
успешното производство независимо от действител-
ната възможност за регулярни посещения от децата. 
В същото време обаче дейността, свързана със споде-
ляне и разпространение на информация за изкупуване 
на продукцията от родителите на техните съученици 
и приятели, е нещо, което не изисква задължително 
присъствие и може да се извършва от местата, къде-
то децата живеят. Ето как малките предприемачи ще 
успеят да преминат през процеси, свързани както със 
самото производство, така и с дейностите по марке-
тинга и продажбите, които са неотменна част от всеки 
бизнес.

Възможност за участие на децата в предприемаческаВъзможност за участие на децата в предприемаческа  
инициатива чрез инициатива чрез ДЕТСКОТО СТОПАНСТВО ДЕТСКОТО СТОПАНСТВО на на 
„ХРАНА ОТ СЕЛО“„ХРАНА ОТ СЕЛО“

С помощта на стопанството на „Храна от село“ в 
Неофит Рилски е създадена възможност, която да 
научи децата как да работят с парите чрез тяхно-
то активно участие в дейност, която да им предос-
тави нужния опит и знания за това как се създава 
стойност. За целта са изградени детски ферми, 
които да предоставят пространство, в което 
по-малките участници да могат да отглеждат зе-
ленчуци по вече доказаната технология за произ-
водство на натурални храни от стопанството. По 
този начин децата могат да намерят подходящо 
място, в което да вложат своите спестявания и 
те да работят за тях, с цел да подсигурят натруп-
ването на средства за своето бъдещо образование. 
В същото време могат да натрупат умения и опит 
по отношение на правилното отглеждане на зелен-
чуци и да се запознаят и участват в целия процес, 
свързан с производството и последващото пласи-
ране на реколтата.

те зеленчуци.

По този начин децата ще могат 
да отделят реално време да се 
погрижат за своята градинка, 
когато  посещават стопанство-
то, и тъкмо поради възмож-
ността да се включат много по-
вече участници, ще има винаги 
възможност тези от тях, които 
успяват да посетят стопанство-
то на място, да свършат някои 
от задачите, като добият прак-
тически опит от първо лице за 
процесите, през които премина-
ва едно такова производство.

Разбира се, огромното предим-
ство е, че колективът на стопан-

В същото време създадената 
интернет платформа на сто-
панството „Храна от село“ – 
hranaotselo.bg, дава възможност 
за образоване на всеки, който 
има желание да се научи как да 
произвежда зеленчуци, без да 
използва химически препарати и 
пестициди, а да постига успеш-
но производство чрез правилна 
работа със самите растения. 
Съответно в самата платформа 
предстои да се добави секция, 
която да позволява да се просле-
дяват прогресът и развитието на 
градините на децата, където те 
ще могат да наблюдават своето 
малко стопанство и ще се запоз-
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нават с процесите, през които се преминава. Там ще се 
споделя информация, свързана с техните дейности, и 
ще може да се изгради общност на младите предприе-
мачи, ангажирани с това стопанство, независимо къде 
се намират.

Целта е да се позволи на всеки участник и на хората, 
които ги следят – да бъдат запознати с развитието на 
тяхното начинание и трудностите, през които се пре-
минава за постигането на успешни резултати. Това ще 
предостави така нужния истински допир до действи-
телните процеси за постигане на успех в съответното 
начинание, които през последните десетилетия посте-
пенно са се загубили покрай навлизането на децата 
във виртуалния свят още от ранна детска възраст. Не 
е тайна за повечето хора, че в света на компютрите 
и модерните телефони децата намират много по-бърз 
достъп до получаване на удовлетворение и резултати, 
но без това да носи някаква действителна полезност 
за обществото. Именно поради тази причина възмож-
ността да бъдат включени децата в процеси, които им 
позволяват на практика да са участници от първо лице, 
е начин да се възстанови връзката между влагането на 
усилия и времето, необходимо за постигане на крайния 
резултат.

Едно от най-големите предимства в този процес е, че 
стопанството на „Храна от село“ вече няколко години 
дава възможност на своите клиенти да консумират 
истинска натурална храна, която е произведена по на-
пълно натурален и естествен начин без използването 
на химически препарати и съдържаща пълната хра-

Да се спестяват средства, да се влагат труд и усилия, 
да се полагат грижи и да се отглежда храна, която има 
истинска хранителна стойност, да се пласира продукци-
ята и да се създава полезност за обществото – всички 
тези умения играят ключова роля в правилното разви-
тие на мисленето при децата и могат да спомогнат за 
изграждането на бъдеще за тях, в което те да имат въз-
можност да се преборят със заобикалящите ни пробле-
ми, предизвикани от „модерните“ тенденции.

Всеки родител търси най-доброто за разви-
тието на децата си – за да бъдат те здрави, 
образовани и способни да постигнат успехите 
в живота, каквито самите те имат желание да 
реализират. За целта обаче е необходимо да 
предоставяме на децата възможности да из-
градят правилни навици и да добият умения, 

имат правилни разбирания за процеса на производство 
на храните и създаването на истинска стойност.

В тази връзка все по-ясно се вижда, че в бъдеще ще 
започнат да се изграждат и създават все повече малки 
стопанства, които могат да произвеждат чиста и истин-
ска храна, като процесът в тази посока вече е видим 
както на запад, така и при нас. Именно децата са тези, 
които трябва да бъдат образовани за значимостта на 
качествените храни, тъй като модерните реклами ги 
научават да търсят моментната полза, вместо да се 
насочват към действително смислените и важни неща 
в дългосрочен план. Това е и една от причините ини-
циатива от такъв характер да е толкова важна и не-
обходима, тъй като може да подпомогне създаването 
на правилни очаквания и разбиране за тези процеси у 
децата.

продължава от стр. 6

Възможност за участие на децата в предприемаческаВъзможност за участие на децата в предприемаческа  
инициатива чрез инициатива чрез ДЕТСКОТО СТОПАНСТВО ДЕТСКОТО СТОПАНСТВО на на 
„ХРАНА ОТ СЕЛО“„ХРАНА ОТ СЕЛО“

нителна стойност. Така с помощта на 
децата все повече хора ще започнат 
да обръщат внимание на качеството 
на храните, които потребяват, и ще 
се дава все по-голяма гласност в тази 
посока.

За никого не е тайна, че модерното 
промишлено производство не може да 
осигури качествена храна, изпълнена 
с действителна хранителна стойност. 
Съответно проблемите пред мащабно-
то производство налагат използване-
то на все повече химически решения, 
които доказано водят до възникването 
на все повече бъдещи проблеми и за-
болявания. А в крайна сметка бъдеще-
то на децата е пряко свързано с въз-
можността те да израстват здрави и да 

които ще им помагат в тази 
посока през целия им живот. 
Ето защо създаването на въз-
можности като тази могат да 
се превърнат в трамплин по 
посока осигуряването на пре-
живявания, които да изградят 
правилна ценностна система 
у нашите деца, като ги научат 
на трудолюбие, спестовност, 
отдаденост, ангажираност и 
предприемчивост. А на нас, 
техните родители, се пада от-
говорността да им съдейства-
ме и да им помогнем да пое-
мат по този път напред.

Пламен Кънчев
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Друга теория за произхода на киселото мляко е, че то води началото си от млеч-
нокиселата напитка кумис, която древните българи приготвяли от кобилешко мля-
ко. След като се заселили на Балканския полуостров и възприели отглеждането на 
овце, започнали да правят кумис и от овче мляко. Древните българи произвеждали 
и кисело мляко под името катък, като подквасвали прясно овче мляко с „размивка“ 
от сирене. Този продукт обикновено се приготвял в края на лятото, когато млякото е 
с по-високо съдържание на сухо вещество и е по-гъсто. 
Пръв проучил микрофлората на киселото мляко българинът Стамен Григоров (1878 
– 1945) като студент по медицина в Женева. През далечната 1905 г. той я описал 
като състояща се от една пръчковидна и една кълбовидна млечнокисела бактерия. 
През 1907 г. пръчковидната бактерия е наречена Lactobacillus bulgaricus. През 1917 
г. Orla Jensen доказва, че при производството на кисело мляко освен Lactobacillus 
bulgaricus участват и коки (кълбовидни микроорганизми), наречени Streptococcus 
thermophilus.
Произходът на двете бактерии е свързан с растенията. Смята се, че вследствие 
на контакта на животните с растенията по време на паша бактериите полепвали по 
вимето на животното и при доене те попадали в прясното мляко. Така станало въз-
можно образуването на киселото мляко.
Под действието на Lactobacillus bulgaricus и Streptococcus thermophilus в киселото 
мляко настъпват промени в млечната захар, в белтъчните вещества и в млечната 
мазнина, така се формират неговият неповторим вкус и 
аромат.
Близо до родната къща на д-р Стамен Григоров в с. Сту-
ден извор, община Трън, се намира първият по рода си 
Музей на киселото мляко. Организиран е в двуетажна 
къща, намираща се в центъра на селото. Музеят е тър-
жествено открит на 29 юни 2007 г.
В библиотеката на музея се съхраняват голям брой раз-
нообразни информационни материали за българското 
кисело мляко – от първата научна публикация на д-р Ста-
мен Григоров за киселото мляко, отпечатана на френски 
език през 1905 г., до последните проучвания върху про-
тивораковите свойства на Lactobacillus bulgaricus, извър-

  - ВКУСНА ХРАНА - ВКУСНА ХРАНА ии ОЩЕ НЕЩО ОЩЕ НЕЩО
КИСЕЛОТО МЛЯКОКИСЕЛОТО МЛЯКО

Една от теориите за откриването на киселото мляко е свързана с траките. Най-старите достоверни писмени сведения в човешката история за из-
ползване на млечнокиселата ферментация са от бащата на историята Херодот. При обиколката си в Тракия той пише, че траките приготвят специ-
ални ферментирали млечни храни, които са им дар от боговете. Древна Тракия разполагала с плодородна почва, богата растителност и тучни пасища. 
Всичко това допринесло да се развие цветущо овцевъдство. Траките забелязали, че прокисналото мляко се запазва по-продължително от прясното. 
Чрез прибавяне на прокиснало мляко в прясно сварено те получили продукт, известен като квасено мляко, или прокиш.

шени от проф. Акийоши Хосоно, в университета Шиншу, Япония, преди няколко го-
дини.
В изложбената зала е представен макет, който подробно показва получаването на 
сурово мляко, промишленото производство на кисело мляко и реализацията на го-
товия продукт в търговската мрежа. 
Българското кисело мляко е изключително ценено в цял свят. Научно е доказано, че 
то забавя стареенето на организма, това е и най-добрият и лесноусвоим източник 
на калций, който е жизненоважен за изграждането и поддържането здравината на 
костите и зъбите. Млечнокиселите бактерии на Lactobacillus bulgaricus са с анти-
раково действие, те възпрепятстват синтеза на канцерогенни вещества, огранича-
ват мутациите и образуването на ракови клетки. Киселото мляко има пробиотично 
действие – то влияе изключително благоприятно и оздравително на стомаха и чер-
вата. През 1959 г. в Научноизследователския институт за антиракови антибиотици 
в София се изготвя високоефективната субстанция на първия пробиотик нормоф-
лор – срещу язвена и гастритна болест и за нормализиране на стомашната флора 
след антибиотична интервенция, един от най-активните пробиотици, произвеждани 
в света и до днес. Млечнокиселите бактерии в киселото мляко помагат за подобря-
ване на имунитета и за успешната ни борба с инфекциите, подпомагат превенцията 
на сърдечносъдови заболявания, намаляват риска от развитие на остеопороза и 
кариеси на зъбите, имат добро антитоксично действие. Киселото мляко е не само 

изключително вкусно, но е много полезно за деца и под-
растващи, за мъже и жени, работещи в стресова или 
замърсена среда, както и за възрастни хора. То е неиз-
менна, най-характерна част на националната ни кухня 
от векове.
Исторически парк е едно от малкото места в нашата 
страна, където можем да се насладим на истинско 
българско кисело мляко. Хапвайки лъжица от него, 
въображението ни пренася назад в българската ис-
тория, усещаме полъха на отминалите времена, до-
косваме се до храната на нашите предци. 

Цветелина Петкова 
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в Неофит Рилски в Неофит Рилски 
ВЕЛИКДЕН ВЕЛИКДЕН 

Господ направил човека по свой образ 
и подобие и му вдъхнал душа. Дал му 
също и свободна воля – сам да реша-
ва как да изживее отреденото му зем-
но време, но също и да знае, че носи 
отговорност за изборите, които прави. 
В съвременното забързано ежедневие 
повечето решения се вземат на момен-
та, защото ситуацията го налага и вре-
мето все не стига. Но има избори, които 
говорят много за душата на човека, за 
неговата ценностна система, показват 
нравствени добродетели или липса на 
такива, въпреки че изглеждат на пръв 
поглед незначителни. Да прочете книга 
или да гледа телевизия; да си изхвърли 
фаса на улицата или да потърси кошче 
за боклук; да почисти около блока или да 
си гледа рахатлъка; да боядиса и осве-
жи детската площадка или по-добре да 
си боядиса оградата на село; да гласува 
или да си остане вкъщи и да им гледа 

сеира по телевизията; да се потруди за 
общото благо или да се излежава на ди-
вана... Така до края на света изборите 
ще ни преследват, а някои от тях могат 
да се окажат животопроменящи завина-
ги, защото носят добавена стойност и са 
белег за духовно израстване.

И ако в делника мисълта и съзнанието 
ни са заети с ангажименти, решаване 
на битови проблеми и взимане на бър-
зи решения в службата, голяма част от 
които не са израз на личната ни воля, 
то в празничните дни нещата изглеждат 
различно.  

Великден е най-светлият ден в година-
та, който изпълва сърцата ни с любов 
и доброта и ни дава вяра и 
надежда във Възкре-
сението. Празни-
ците се дават 

на хората, за да се откъснат от шума и 
вихъра на ежедневието, да притихнат, 
да се смирят, да се вслушат в душата 
си и да си дадат сметка за стойностните 
неща в живота си. Празниците са време 
за преоценка, време за равносметка. Но 
дали всички разбираме празниците по 
един и същи начин?

Някои хора чакат с нетърпение празни-
ка, за да потеглят на почивка. Пригото-
вленията започват два месеца по-рано, 
правят се резервации, организира се пъ-
туването, обсъжда се менюто, гледа се 
прогнозата за времето – какви дрехи са 
подходящи и какви подаръци да си раз-
менят. Общо взето, празникът е свързан 
основно с маси, ядене, пиене, харчене 

на пари и лежане, което е раз-
бирането на мнозина 

за добре прекара-
на почивка. И 

така всеки път едно и също се случва, 
само дето компаниите и масите поняко-
га са различни. В един момент така се 
сливат празниците, че човек се обърква 
и не си спомня кога, с кого и къде се е 
напивал и е преяждал като за последно. 
За радост има и друга група хора, които, 
преосмисляйки живота си, изпитват не-
удовлетворение от реалността, в която 
живеят, и търсят начин да я променят. 
Това са смели хора, с млади сърца и 
борбен дух – хора на действието. Те 
предпочитат да използват празнични-
те и неработните дни, за да наваксат с 
непрочетените книги, да се срещнат с 
нови, интересни хора и по възможност 
с нещо да допринесат за подобряване 
на средата и общността, в която живеят. 
Такава група млади ентусиасти, вдъхно-
вени от смелите български мечтатели, 
които променят Неофит Рилски, решиха 
да окосят парк „Добрина“ в селото. 
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ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

Парк „Добрина“ е създаден от Истори-
чески парк. Озеленителите на Истори-
чески парк влагат средства всеки ме-
сец, за да го поддържат чист, красив и 
окосен. Този парк буди възхищение у 
посетителите и жителите на с. Неофит 
Рилски. Четирима млади българи – Ми-
рослав Стоянов, Любомира Павлова 
– Лира, Петър Иванов и Ивайло Слав-
чев – решиха да се включат, като дадат 
нещо от себе си, за да стане селото още 
по-красиво. Вместо да се наслаждават 
ненаситно на труда на другите хора, 
тези прекрасни млади хора решиха да 
оставят искрица от сърцето си, като по 
собствено желание и инициатива окосят 
парк „Добрина“. Помолиха от Истори-
чески парк да им предоставят косачки 
и за един следобед, като на игра, на-
правиха парка още по-приветлив. Това 
са хора, които имат съвсем различни 
професии. Любомира Павлова, с артис-
тичен псевдоним Лира, е обещаваща, 
талантлива българска певица, която 
дава уроци и по пеене. Красива, мила и 
крехка млада жена, която упорито коси 
наравно с мъжете. Мирослав Стоянов – 
интелигентен, млад, кореняк софиянец, 
който работи в сферата на финансите, 
изключително деен и активен човек. Пе-
тър Иванов е на 39 години, работил е в 
много и различни организации – синди-
кати, политически партии, които се опит-
ват да предприемат действия в посока 
развитието на страната, но никъде до-
сега не е виждал така добре изградена 
мащабна система на работа както тук, в 
Неофит Рилски. Петър в течение на два 
месеца, всяка събота и неделя, пътува 
от София до Неофит Рилски, за да бъде 
доброволец. Ивайло е кредитен консул-
тант с голям опит, вече 15 години работи 

в сферата на кредитирането. Той също 
е достигнал своите 39 години и вече 
е разбрал, че единственият начин да 
постигне това, което иска, е като бъде 
част от такава общност. Тези българи, 
напълно осъзнато, са взели решение на 
този светъл празник да бъдат именно в 
Неофит Рилски, за да допринесат с тру-
да си. Петър и Ивайло са отскоро в тази 
общност и са много вдъхновени от това, 
което виждат, че се прави в Земята на 
свободните – от напредъка ден след 
ден, от последователността, усърдието 
и системните действия, с които се из-
гражда това красиво място в България. 
Любомира и Мирослав припознават 
това място като дом, в който живее се-
мейството им. „По празниците хората се 
събират със семействата си. 
Нашето семейство е в 
Неофит Рилски“, 
казва Миро-

слав Стоянов. Празниците са дните в 
годината, в които хората правят това, 
което ги кара да се чувстват добре. „Ние 
направихме това, което нас ни направи 
щастливи. Удовлетворението от живота 
идва тогава, когато човек създава нещо 
добро и полезно за всички, за цялата 
общност“, споделя Мирослав. 
У нас се наблюдават два типа хора – 
такива, които само недоволстват, имат 
претенции, без да правят нищо, за да 
бъде България по-добро място за живе-
ене. Много често това са бедни и негра-
мотни хора, които непрекъснато искат 
нещо да им бъде дадено наготово, ся-
каш някой им е длъжен. Другата група 
са образовани, информирани, четящи, у 
които е възпитано чувство за общност, 

отговорност и принос към 
обществото. В по-

вечето случаи 
това са мла-

ди хора, които с всяка клетка на тялото 
си усещат, че това е правилният път. За 
да живеем мирно и щастливо, трябва да 
допринасяме за общото благо, като да-
ряваме от своя труд и своите средства 
безвъзмездно. През последните години 
България стана държава на крайностите 
– на оплакващите се и на действащите. 
Това всъщност е добре, така винаги ще 
има хора, които не губят връзка с дейст-
вителността, много добре знаят какво 
ги прави щастливи и действат в проти-
вовес на деструктивното критикарство и 
недоволството на вечно искащите. Иска-
щите са едно постоянно напомняне, че 
това е правилният път – пътят на хората 
на действието. 
Христос се жертва за хората, но Той ни 
показа и как се живее през Любовта. Въ-
преки символиката на празника мнозина 
избират само да ядат и да пият, но в 
Неофит Рилски, в Земята на Свободни-
те хора това не е така. Дали от чистия 
въздух, или от непобедимия дух, който 
това място носи, но тук празниците са 
различни. Частица от труда на тези че-
тирима млади хора и частица от тяхната 
любов останаха в Неофит Рилски. Това, 
че не живеят в селото, не означава, че 
сърцето им не е постоянно там. Така 
всеки път, когато посещават селото, те 
ще знаят, че това място е и тяхно.

Великден в Неофит Рилски не беше 
само пируване, а беше празник на 
духа и саможертвата в името на 
общото благо, през любовта, точно 
така, както ни е показал Исус Хрис-
тос. 

Да бъде!
Албена Пекова

в Неофит Рилски в Неофит Рилски 
ВЕЛИКДЕН ВЕЛИКДЕН 

продължава от стр. 9продължава от стр. 9
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ЛИЧНА ИСТОРИЯ

По този въпрос наскоро издателство 
„Тогедър Академи“ издаде нова книга – 
„Племена“ на Сет Годин. Един от първи-
те читатели е Стела Бобчева – успешен 
предприемач с дългогодишен опит. Тя 
с нетърпение чака всяка нова книга на 
издателството. „Вече дори не се замис-
лям дали следва да си взема дадена 
книга, просто знам, че ще е поредното 
съкровище, което ще стопли душата ми. 
Предпочитам да се доверя на хора с 
опит, знания и умения много по-големи 
от моите. И никога не греша.“

Както сме споделяли неведнъж, за пред-
приемачи като Стела четенето е осъз-
нато и любимо задължение. В нейния 
случай това удоволствие се заражда 
още в детска възраст. „Четенето е едно 
велико преживяване. Моят баща беше 
този, който пръв ми откри любовта към 
книгите и още като дете съумя да раз-
шири света ми с тяхната магия. Имахме 
голяма библиотека вкъщи, една по-мал-

ка при баба и дядо, и така ден след ден, 
неусетно откривах заглавия, които да 
ме заинтригуват.“

Като успешен предприемач Стела не 
спира да се учи и да търси начини за 
надграждане. Новата книга на издател-
ство „Тогедър Академи“ е поредната 
творба, в която открива важни знания за 
живота си. „Книгата „Племена“ е истин-
ски наръчник по лидерство. Просто да 
присъстваме някъде не е достатъчно. 
Участието не е лидерство. Писателят ни 
учи, че лидерството се състои в това да 
създаваме промени, в които вярваме от 
душа и сърце, както и да сме достатъч-
но храбри да бъдем велики и жертвого-
товно отдадени.“

Истинският лидер полага постоянни 
усилия за своето и чуждото израстване. 
„Нужни са три стъпки за целта да бъдеш 
водач – мотивация, свързване и инстру-
мент. Мотивацията е лидерът на пле-
мето, да успее да вдъхнови членовете 

би защото именно тази инициатива е 
забележителна за света и изгражда 
нови правила за развитие на бизнес, 
туризъм и култура в България.

При много хора съществува идеята, че 
успехът е крайна точка, след която те 
ще могат да се отпуснат и да се наслаж-
дават на постигнатото. Непрестанните 
действия на Стела Бобчева и нейно-
то желание за постоянно развитие и 
придобиване на нови навици и умения 
разбулват този мит. „Винаги съм била 
с хипотезата за себе си, че съм смела 
и непоколебима и горя от страст за не-
щата, в които вярвам. Факт е обаче, че 
не ползвам социални мрежи и така съз-
нателно ограничавам възможността да 
служа по-добре, вместо да разширявам 
влиянието, което мога да имам. Стоя 
удобно в уюта на убеждението, че ис-
тинската сила няма нищо общо с интер-
нет – тя се крие у хората. Но интернет е 
усилвател, който помага на нещата да 

се случват по-бързо. Дадох си сметка, 
че когато се освобождавам от страха си 
от критика и неодобрение и съм по-сме-
ла в света, ще бъда още по-мощен ин-
струмент на доброто.“

Лидерството винаги е трудно, но усили-
ята си заслужават. Това е единственият 
начин всички хора в света да се разви-
ват, да се изграждат стойностни иници-
ативи и да се създават дейности в пол-
за на обществото, защото ако няма кой 
да поведе хората в добра посока, то то-
гава настават хаос и разруха. „Харесва 
ми да следвам, особено хора, които ме 
вдъхновяват и мога да им се доверя, но 
в „Племена“ се акцентира на това колко 
по-забавно е аз да създавам правила-
та, по-вълнуващо е. Великите лидери 
не желаят внимание, а го използват. 
Великите лидери отразяват светлината 
на прожекторите към своя отбор, към 
племето си. Те свързват и вдъхновяват, 
не командват. 

на племето и да успее да 
осъществи връзка между 
тях – както между него и 
тях, така и помежду им. 
След това е необходим 
инструмент – идея или 
мисия, нещо по-голямо от 
всеки от тях. Така както 
е нужна и огромна доза 
изключителност. В нашия 
забързан и презадоволен 
свят на печалба са само 
забележителните идеи 
и организациите, които 
разбиват статуквото.“ Са-
мата тя е и огромен при-
върженик на Исторически 
парк като развиващ се 
проект в България, може 
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През живота на човек често се случва да има идея или желание да направи 
нещо – било то да създаде бизнес, организация или да осъществи дадена 
инициатива. След този проблясък на вдъхновение обаче идва по-трудна-
та част. За всяка дейност е нужно да се обединят хора, заедно да повяр-
ват в идеята и всички да вложат усилия, да извършат определена рабо-
та, за да завършат процеса. Именно тук е трудността пред повечето 
хора – как да направят така, че да бъдат последвани?

КАК ДА БЪДЕМ ЛИДЕРИ КАК ДА БЪДЕМ ЛИДЕРИ 
и хората да ни и хората да ни 
последват?последват?
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продължава от стр. 11

Скъпоценната есенция на книгата за 
мен описва тайната на лидерството. 
Да правим онова, в което вярваме. Да 
нарисуваме картина на бъдещето и да 
отидем там, а хората ще ни последват.“

Какви съвети би дала Стела като успе-
шен предприемач, който е постигнал ви-
соко ниво в живота си, и как може според 
нея повече хора да успяват в живота? 
„Лидер е всеки, който избира да бъде 
такъв. Не с думи, а с дела. Промяна-
та, която търсим, е вътре в сърцата 
ни. Събитията винаги са следствие. 
Искрено вярвам, че промяната ще 
настъпи, когато всеки от нас започ-
не да живее така, както проповядва в 
словата си. Успехът идва, когато от-
дадено се подчиним на цел и смисъл 

по-големи от нас. Когато поемаме ри-
скове, защото безрезервно вярваме 
в нашето племе и в неговата мисия. 
Така племето ще се разраства и ще 
разпространява своите ценности, до-
косвайки се до все повече хора.“

Сведенията от тази книга ни учат, че 
израстването става с промяната, свет-
лината, шума. Лидерите произвеждат 
врява. Те не се страхуват да избягат 
от стабилността и да реализират нови 
възможности за всички нас. Човек може 
да постигне всичко, ако жертва себе си 
в името на общото, без жал, гаранции 
и нужда от финансово и емоционално 
възнаграждение. Нека повече от нас да 
бъдат водачи!

Кристина Капитанова

КАК ДА БЪДЕМ ЛИДЕРИ КАК ДА БЪДЕМ ЛИДЕРИ 
и хората да ни последват?и хората да ни последват?

КРИМИНАЛНО

Престъпление и действиеПрестъпление и действие
За пореден път самозабравил се жи-
тел от община Ветрино реши, че има 
специални права и привилегии. Има 
определена група хора, които смя-
тат, че светът им е длъжник и всички 
трябва да се съобразяват единствено 
с тях. Съвсем скорошен е случаят, ко-
гато бивш полицай застреля съседа си 
психолог само и единствено защото 
си е внушил, че има специални права. 
Обществото беше учудено и оскърбе-
но, защото повечето хора сме на мне-
ние, че в 21-ви век е нормално хората 
да се разбират и да спазват правилата 
на добросъседството, а не да решават 

чист въздух, прекрасна гледка и сянка в 
горещите дни. Хора като Аргир от сърце 
се заемат с трудната и отговорна за-
дача по залесяването. Винаги този тип 
облагородявания се правят с изричното 
съгласие на кмета на съответното село 
и само на отредените за това терени. 
Вълчо Дойчев изпитва неприязън към 
Исторически парк, защото неговият кон-
курент в село Ветрино извършва услуги 
в полза на парка. Благодарение на рабо-
тата си в парка той е успял да възстано-
ви полуразрушена сграда и да направи 
ресторант и хранителен магазин, който 
се явява конкуренция на Вълчо. Тези 

елементарни взаимовръзки са доста-
тъчни г-н Дойчев да намрази хората в 
парка и всичко, свързано с него. Във 
въпросния ден след значителна упо-
треба на алкохол той преследва Ар-
гир в с. Габърница със своя сив джип 
„Мерцедес“ и след като успява да го 
спре, го заплашва с пистолет. Будни-
те селяни от Неофит Рилски веднага 
сигнализират полицията и успяват да 
установят местоположението на Въл-
чо, който е задържан. Ще наблюдава-
ме развитието на предприетите нака-
зания срещу г-н Дойчев и ще имаме 
специално отношение към него, като 
бъде наблюдаван от всеки бдителен 
гражданин на Република България на 
територията на община Ветрино, за да 
не се повтори този случай. В София 
е възможно хората да се затварят в 
апартаментите си, докато не стане 
убийство, но в община Ветрино ние 
се справяме с проблемите още в тех-
ния зародиш. Няма да позволим някой 
да си мисли, че стои над общността. 
Всички заедно ще бдим, за да сме 
сигурни, че и по-силният физически, 
и по-глупавият умствено ще спазват 
закона. Благодарение на това и дру-
ги подобни действия от наша страна 
сме радостни, че община Ветрино е 
най-спокойната община в България!

Борец за свобода

да наказват някого за това, че не им е 
симпатичен или защото върши нещо, 
което нарушава личния им комфорт. 
На 22 април 2022 г. в село Габърница 
Вълчо Дойчев извади пистолет на Аргир 
Аргиров от село Неофит Рилски. Причи-
ната за това крайно действие е, че по-
търпевшият залесява дръвчета в село 
Габърница от името на Исторически 
парк. На всички в общината е известно, 
че паркът се грижи във всички села да 
се подобрят парковите пространства. 
Влагат се огромни средства, за да могат 
жителите на селата и туристите, които 
посещават общината, да се радват на 
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Събирането на 18 март беше изключи-
телно зареждащо за всички присъства-
щи. Официалното начало беше обявено 
за 10:00 ч., но първите гости прекрачиха 
прага на стопанството още в 7 ч., а по-
следните си тръгнаха по тъмно. Програ-
мата беше богата и така съставена, че 
гостите обиколиха стопанството и ус-
пяха да видят нагледно как в „Храна от 
село“ са организирали своята дейност. 
Да получат както теоретични, така и 
практически знания, като се докоснат до 
ключови моменти от производствената 
дейност. Макар и наситен със съдържа-
ние, денят даде възможност за обмяна 
на идеи, нови запознанства, след които 
вече много хора от един и същи район 
си сътрудничат, както и за похапване 
на нещо вкусно и наслада от това да си 
сред единомислещи. 

Хора от цялата страна идват на 29 април в Хора от цялата страна идват на 29 април в 
Неофит Рилски, за да се учат на Неофит Рилски, за да се учат на 

ХРАНА ОТ СЕЛО

Както ви разказахме в предишни 
статии, от три месеца е активна обу-
чителна платформа, в която дру-
жината на „Храна от село“ споделя 
своя опит в природосъобразното 
земеделие и хора от цяла България 
и чужбина следят съдържанието и 
своевременно прилагат показаното 
в своите градини. 

Освен теоретичната подготовка, ос-
новна част в обучителната платформа 
е активният диалог с последователите 
й. Затова всяка седмица се провеждат 
онлайн срещи на живо с цел отговаряне 
на въпроси и уточняване на неясноти, 
а в ключови периоди на земеделската 
година стопанството в село Неофит 
Рилски отваря своите врати за всички 
единомислещи хора в посока натурал-
но земеделие.

Първата среща, която се състоя на 18 
март т.г., предизвика огромен интерес, 
при все че беше обявена само 6 дни 
преди събитието. Новината за втора-
та среща излезе също само седмица 
преди него и село Неофит Рилски вече 
трескаво се готви да посрещне отново 
стотици хора от цяла България, търсе-
щи знание и искащи да обменят опит. 

• Показване на задължителни и 
препоръчителни инструменти и 
съоръжения, които ще направят 
отглеждането на качествена про-
дукция „мисия възможна“.

•  Време за въпроси от посетители-
те и получаване на отговорите.

Преди и след официалната про-
грама присъстващите ще имат 
възможност да вземат от сто-
панството своите предварително 
заявени разсади за домати, крас-
тавици, патладжани, люти чушки, 
дини, пъпеши, тикви, тиквички и 
други, както и още полезни неща. 

От тази година към дружината се при-
съедини жена, която години наред се 
е занимавала с отглеждането на цветя 
и в стопанството освен храна за тяло-
то, вече може да намерите и „храна за 
душата“, както се шегува тя. 
През целия ден гостите на събитието 
ще могат да я открият на най-цветното 
място в стопанството и да се посъвет-
ват с нея как най-добре да обгрижват 
цветните си градини, както и да заку-
пят цветя. 

На 29 април ще се състои втора среща в стопанството на „Храна от село“ в с. Неофит Рилски, 
където са добре дошли всички, търсещи знание за производство на истинска храна. 

И този път срещата ще започ-
не официално в 10:00. 

Сред планираните 
дейности са:

• Правилни похвати за подготвяне на 
почвата за гарантиран силен старт 
на сезона.

• Направа и използване на течни то-
рове с нагледни примери.

• Замяната на сизал с конопени въже-
та.

• Правилно използване и похвати за 
последващото компостиране на ос-
татъците от реколтата в края на го-
дината.

• Правилни схеми на засяване/засаж-
дане на различни растения.

НАТУРАЛНО ЗЕМЕДЕЛИЕНАТУРАЛНО ЗЕМЕДЕЛИЕ
29.0429.04
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ХРАНА ОТ СЕЛО

„Събирането с единомислещи, посве-
щаването на цял един ден на опреде-
лена тема, събеседването с различни 
хора, вдъхновението от споделения 
опит – това са все незаменими помощ-
ници в разгара на земеделската годи-
на както за хората, на които помагаме 
по пътя на натуралното производство, 
така и за самите нас“ – споделя дружи-
ната на „Храна от село“.

Хора от цялата страна идват на 29 април в Хора от цялата страна идват на 29 април в 
Неофит Рилски, за да се учат на Неофит Рилски, за да се учат на 

НАТУРАЛНО ЗЕМЕДЕЛИЕНАТУРАЛНО ЗЕМЕДЕЛИЕ
Всеки, търсещ знание в нату-
ралното земеделие, е добре 

дошъл. За срещата няма 
предварително записване 

или входна такса. 

Дата: 29 април 2023 г.

Официално начало на 
събитието: 10:00 ч. 

Място: 
Стопанство „Храна от село“,

 с. Неофит Рилски, общ. 
Ветрино, обл. Варна

www.hranaotselo.bg

„Възхитително! Браво!“ Така възкли-
кна арх. Петър Диков, прекрачвайки 
прага на Исторически парк. Родолюбец, 
естет и ценител на историята, известни-
ят гост проявява професионално  любо-
питство и оценява с погледа на експерт 
създаденото в парка.
През 1993-та Петър Диков започва да се 
занимава с архитектура и до момента 
има множество емблематични сгради, 
направени по негови идеи по Черномо-
рието, планинските курорти, офиссгра-
ди и градоустройствени планове из цяла 
България. През периода 2006-2016 г. той 
е главен архитект на Община София. От 
2016 г. досега е изпълнителен директор 
на „Институт за градско планиране“ АД, 
все тъй отдаден на работата, студенти-
те и хилядите си ангажименти като „горд 
баща на две деца“, както самият той се 
определя. 
Арх. Петър Диков постоянно се инфор-

мира за всички новости в района на 
Исторически парк от вестник „Красиво 
Ветрино“. „Това, което сте направили, 
просто е уникално, и то не само като ис-
тория, но и като поддръжка е страшно 
впечатляващо.“ Сподели ни, че е във 
възторг от самата възстановка на ис-
торията още от епохата на неолита, къ-
дето историята оживява пред него. Тук 
аниматор, облечен в духа на неолита, 
показва на посетителите сечива от ка-
мък и дърво, изработени без метал. 
В непринуден разговор арх. Петър 
Диков споделя с болка, че ние не си 
ценим историята. Спомня си недоуме-
нието на италиански професор, който 
възкликнал: „Не мога да ви разбера 
вас, българите. Вие сте един от трите 
стълба на съвременната цивилизация, 
а нищо не правите. Италианците ценят 
културата си и правят страхотен бизнес. 

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА ИСТОРИЯТА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА ИСТОРИЯТА 
 – мост между поколенията! – мост между поколенията!

 продължава на страница 15
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ИНИЦИАТИВИ

А вие сте преки наследници на траките и 
не го популяризирате?!“ 
С нелеката задача да популяризира ис-
торическото богатство на България се 
е заел Ивелин Михайлов – визионер, 
създател и двигател на всичко случва-
що се около Исторически парк. Според 
него „когато някой иска нещо да направи 
в България, иска да е много евтино, за 
да изкара пари, че тогава да ги вложи. В 
действителност българската архитекту-
ра липсва. Дори паметниците на култу-
рата в България повечето са австрийска 
архитектура, а не старата българска, 
която е уникална сама по себе си“. За-
това и сградите в с. Неофит Рилски и на 
територията на парка пресъздават точ-
но тази византийско-българска култура, 
защото те в един момент се омесват 
двете, взаимодействат си и си влияят. 
Арх. Петър Диков заяви, че е много впе-
чатлен от начина, по който се поддържа 
всяко нещо, което е много показателно 
за цялостната визия на проекта. „Само 
като погледнеш тоалетната, да видиш 
нивото, включително и бърсането на 
ръцете – показва отношение. Перфект-
но е! Браво!“ И допълва от позицията 
на своя дългогодишен богат опит, че в 
България имаме архитектурни тради-
ции, особено възрожденските къщи. А 
това, което е направено в Исторически 
парк като археология е „брилянтно въз-
становено!“. В подкрепа на това Ивелин 
Михайлов допълва, че проф. Ваклинова 
(светла й памет!) заедно с други екс-

перти са били консултанти. „И самите 
те бяха много впечатлени, защото не 
вярваха, че ще го изпълним така.“ Въз-
становките на открито, където няма 
реални забележителности, те не биват 
унищожени, а напротив. Това, което 
се възстановява в Исторически парк 
като част от проекта, проф. Ваклинова 
го припознава като съществен принос 
именно към историята, защото това е 
погледът на експертния колектив под 
нейното ръководство за историята ни в 
този момент. „И след сто години, кога-
то хората посещават Исторически парк, 
ще видят какъв е бил нашият поглед по 
това време, пресъздаден на абсолютно 
чисто място.“ За сравнение малко хора 
знаят, че Балдуиновата кула не е автен-
тичната. Тя е реставрирана в началото 
на миналия век, но когато хората чуят 
Балдуиновата кула, си представят, че 
е от XIII век! Арх. Петър Диков споделя, 
че е възхитен от идеята, изпълнението 
и замисъла за развитие. И това е точ-
но така, понеже всичко направено до 
момента в Исторически парк, а и насо-
ката за развитие на с. Неофит Рилски е 
именно да има добро градоустройство. 
Така например, въпреки голямото съ-
противление от статуквото „стъпка по 
стъпка се стремим в по-голямата си 
част, когато разположим нещо красиво, 
да му дадем пространство, за да изпъ-
кне още повече“, продължава разговора 
Ивелин Михайлов. Така както повеляват 
разбиранията на аристокрацията и сти-
листиката на именията, които са имали. 

Единствено къщите под парка, понеже 
те са хотелска част, са по-сбити, понеже 
средновековните градове са били така 
изградени. „И така едно по едно, стъпка 
по стъпка да се направи като резерват 
на българската история и архитекту-
ра, разположен в контекста на своето 
великолепие и изящност.“ И стъпка по 
стъпка с. Неофит Рилски ще стане за 
пример и повод за гордост на Бълга-
рия. На въпроса за презастрояването 
на София арх. Петър Диков споделя, че 
темата е много деликатна. „И аз доня-
къде съм съучастник. Презастрояването 
е много относително, когато си говорим 
за качества на средата.“ И допълва, че 
най-прекрасните западни градове в Ев-
ропа са плътно застроени, но е подреде-
но и чисто. Докато в България се строи, 
без да се почиства и поддържа теренът. 
Всичко се прави на парче, без оглед 
на цялостното благоустройство. За съ-
поставка всичко, което се изгражда на 
територията на Исторически парк, с. Не-
офит Рилски, община Ветрино, започва 
с мисъл за дългосрочно облагородява-
не на цялото. И в момента в селото хо-
рата се грижат да се почистват коритото 
на реката, градинките, асфалтират се 
улиците, оправят се тротоарите, мост-
четата. „Не чакаме държавата да дойде 
да ни помогне, събираме от личните си 
средства. А повечето хора не знаят, че 

нещата се правят с лишения!“, споде-
ля Ивелин Михайлов. В знак на съгла-
сие нашият гост го допълва: „Това ми 
е бил основен принцип през целия ми 
живот. Нямам нужда някой да ми по-
мага, аз знам какво правя. Важното е 
да не ми се пречи. То при вас май по-
вече се опитват да ви пречат, отколко-
то обратното?!” 
Вярвам в единната цел, мисия и ви-
зия, всеки един от съмишлениците 
на Исторически парк има самосъз-
нанието на добър стопанин като 
лична отговорност и единствена 
възможност да се съхрани бъл-
гарското. За развитието на региона 
около община Ветрино се действа 
така, че въпреки насрещните вет-
рове да се случват нещата стъпка 
по стъпка. И това е естественият 
процес на развитие. А когато не-
щата се правят както трябва, няма 
сила, която да спре хода на време-
то. Всичко друго е история. Важен 
момент при възстановките е, че те 
се градят като мост между поколе-
нията, за да има приемственост. 
И това помага много да се развие 
въображението на хората, за да се 
съхраним като народ, идентичност 
и самосъзнание за величието на 
България! За да ни има! За да пре-
бъдем!

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА ИСТОРИЯТА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО НА ИСТОРИЯТА 
 – мост между поколенията! – мост между поколенията!

продължава от стр. 14
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